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Dear Parishioners, 

We observe a new opportunity as the pari sh 
promulgates a new pastoral plan and celebrates 
the retirement of its debt. There is a great sense 
of shared gratitude for what has 1."Ieen 
accomplished in the development and completion 
of the parish plant. 

The development of the parish as the Body 
of Chnst is an ongoing call. The new three-year 
Pastoral Plan ... for the years 2001, 2002, and 
2003 outlined in this special brochure. has been 
in the process of formation for the past six 
months. The pastoral staff and our Parish 
Ministries Council have worked jointly in the 
deve lopment of this plan. 

Strategies are now being deve loped for the 
phased implementation of this three-year Pastoral 
Plan. Your sustained support through prayer and 
stewardshi p sharing in time. talent and treasure 
will assure the success of this planned effort for 
our continued growth and development in the 
Lord. 

It is important to note that this plan does not 
make an assumption that Our Mother of Sorrows 
Parish is starting from scratch. It is building and 
enhancing the ministerial efforts that are al ready 
firm ly in place. The points of empbasis through 
this three-year plan will enhance our very fine 
school, rel igious ed ucation, youth and adult 
ministry programs, as well as our reach out 
efforts within and beyond the parish. 

Within this three-year period our parish wi ll 
also be addressing some staff salary levels, 
developing a comprehensive parish plant 
preventative malntenance program. and a more 
intentional focus on missionary out reach efforts. 
Please see the special review fo nn on the back 
page of this brochure. May we be blessed in OUf 

journey together to the Holy. 

Your brother in Christ, 

~Jt~~ 
Msgr. Tom CahaJane 
Pastor 

Parish Mission Statement 

Rooted in the spiritual tradition of Ihe Catholic 
Ifaith and called to be disciples ofJesus Christ, we 
the people of Our Mother of Sorrows Parish are 
here to proclaim the Good News ofGod's love for 
all people. 

A dynamic faith communily, we desire to 
grow in our faith and to share f aith and love with 
one another. We encourage one another in 
prayer, in worship, in continuing to learn and to 
live daily the meaning ofthe Christian life. 

As diSCiples ofJesu.s we are called to love 
and to care for one another. As a parish we 
accept our cal/ lo reach out 10 all God's people, 
especially to those in need, so that the reign of 
God may be realized in our community. in our 
nation and ill our world. 

Pastoral Plan 

Section I 


LEADERSHIP: Vision Statement - Our future 
depends on a greater participation in everyday 
parish life. We envision a strong leadership af 
Our Mother of Sorrows through a closer 
integration of the parish and leaders through 
education. prayer, passion, love, and example. 

1. 	 Communicate to the Parisb the various 
ministries and thei r obj ect ives in order to 
identify and recruit lay leaders to serve 
speci fic needs within the Parish. 

2. 	 Mentor, train. and sp iritually form future and 
current lay leaders. 

3. 	 Identi fy profess ional and ministerial growth 
needs for the Parish staff and lay leadership 
through pastoral and personal assessment. 

4. 	 Extend to youth min istry an equal opportunity 
for leadership tra ining wh ich is available to 
a ll parish and non-pastoral staff leaders. 

5. 	 Develop a leadership process for a ll ministries 
and es tab lish guidelines for leadership and 
participation in ministry. 



Section II 

LITURGICAL PARTICIPATION: Vision 
Statement We envISIOn an increased 
awareness of who we are and our relationship 
with God and each other through a more 
involved participation in the sacraments and 
liturgical devotions. 

I . 	 Continue to support liturgical/sacramental 
integration of parish fami lies and school 
families by promoting combined Family 
Mass, Teen Litu rgy , sacramental 
preparation and summer religious education 
activities . 

2. 	 Review the new liturgical directions and 
Opti9ns from the National Conference of 
Catholic Bishops. 

3. 	 Continue catechesis of th e parish 
community regarding liturgical changes and 
growth through various means of 
communication. 

4. 	 In ves t igate and implement more 
technologically advanced vehicles of 
communication for on-going catechesis and 
liturgica l enhancement. 

5. 	 Enhance the trammg and spiritual 
development of a ll liturgical ministers. 

Section III 

FAITH FORMATION: Vision Statement ­
We envision that Our Mother of Sorrows f aith 
(ormation will be rooted in scripture and in a 
rich prayer life. leading 10 evangelization ofour 
children, families, neighborhoods, and 
ommunity for the glory afGod. 

I. 	 Continue evaluation of Renew 2000 and its 
impact on parish areas of spirituality, faith 

rmation, lay leadership and outreach; 
promote small faith sharing communities 
after Renew. 

2. 	 Encourage homilies that are relevant to the 
various age groups of the parish; address kt:y 
social! moral issues of our times . 

3. 	 Encourage and support the need and 
importance for a viable Youth Ministry 
Program , using continued communication 
from the pUlpit by C lergy, Teens, Youth 
Minister, and the Youth Ministry Team, as 
well as other means, such as mailings, 
newsletters articles, etc. 

4 . 	 Continue a retreat program that offers 
ongo ing renewa l/spiritual formation 
opportunities for parish ministry groups as 
well as parishioners in general. 

5. 	 Conduct a cultural and ethnic-sensitive 
survey of the needs of the parish that would 
provide the basis for future planning to meet 
the needs of these groups . 

Section VI 

SOCIAL AND MORAL ISSUES: Vision 
Statement - We envision our parish looking at 
the issues that are interwoven socially. morally. 
and ~piritually. It is through us as individuals 
and together as a parish family, that issues for 
the common good can be addressed though 
prayer. education. and a connection with one 
another. 

I . 	 Continue to support existing outreach efforts 
such as, Habitat for Humanity, PCtC, Casa 
Maria, Primavera, St. Vincent de Paul, 
TIHAN, etc. 

2. 	 Identify current key social and moral issues 
in line with a consistent life eth ic. 

3. 	 Implement a deliberate, parish wide 
cateches is after identifying key social and 
moral issues . 

4. 	 Identi fy and develop add itiona l outreach 
efforts after catecbesis. 

Section V 

PARISH ACTIVITIES: Vision Statement ­
We envision Our Mother of Sorrows as being 
the center of our daiZy lives, where everyone is 
welcomed and accepted as children ofGod - A 
place to grow together through understanding 
of each other and of our needs by prayer and 
parish outreach. 

1. 	 Create a parish welcoming committee for 
the purposes of inviting, welcoming, 
informing and mentoring newly registered 
members. This could be done with a buddy 
system, home visits , neighborhood network, 
telephone inquiry, etc. 

2. 	 Investigate various ways to engage 
uninvo lved or overlooked parishioners: Use 
of the Parish Single Parent Project, a 
family-to-family program, OMOS Alumni 
from school and religious education, etc. 

3. 	 Cont inue to improve the methods of 
communication with parishioners using 
traditional methods and other means such 
as: the V ision newsletter, open forum 
discussions, the parish website, use of 
audio-visuals during Mass, etc . 

4. 	 Review and possibly revise the exist Ing 
'Parish Registration Form" and develop an 
improved method for follow-up and 
involvement of new members. 

5. 	 Relate more intentionally to the outreach of 
specia l and second collections around 
speci fic proj ects, i.e. Habitat fo r Humanity, 
Food for the Poor, Campaign fo r Human 
Development, PCIC, etc. 

~..--.--'.'--.~--.~-~ 
--,...""'-~. -,~. -.-_. 



Parishioner Review Form 
Please complete prior to an Open Forum on January 21st at 3:00 PM or January 23rd at 7:00 PM in the Church. 

I have reviewed the Pastoral Plan and find it (your comments/observations) .. .. . 

I particularly like section ___ item #___ because (your commentlob:;ervation) . 

I would be interested and available to lend my support in the implementation of section _ ____ item #__ of the plan. 

Continued 



r- ­

What I like most about this plan is .... 

What I wish was included in the plan is.. . . 

" 

Other comments/observations .. .. 

Name ______________________________ Ad~ess _______________________________ Phone ________________ 

Drop this completed review form in the Sunday collection or mail to: Pastoral Plan. 1800 S. Ko/b Rd. Tucson. AZ 85710 

-











 

 

PAST SURVEY ACTIVITIES 

































Katie
Text Box
2001 Survey















Katie
Text Box
  2001 Survey  































Page 1 of 8

Your Parish

Q: How often do you 
spend time in private 
devotional activities 
(such as prayer, 
meditation, reading the 
Bible alone)?

National Average:  Catholics

Spiritual connections are made through worshipers' private devotional activities and their participation in parish 
activities such as worship.

Building Spiritual Connections

1653 total responses.
ID Number: R1073

Your Parish

National Average:  Catholics

Private Devotions
1 About 48% of the people in your parish spend time every day in private devotional activities (such as prayer, 

meditation, or reading the Bible alone). Your worshipers are more likely to spend time in these activities when 
compared to worshipers across the country (the national average is 41% who spend time every day in private 
devotional activities).

Q: Over the last year, 
how much have 
you grown in your 
faith?

Growing in Faith

2 About half of the people in America's congregations (52%) and 57% in your parish report they have experienced 
much growth in their faith over the last year, through any source. Worshipers in your parish (32%) are about as 
likely to say their spiritual growth comes from involvement in your parish. Some of your worshipers reported 
growing in their faith through other groups (7%) or through their own activities (17%).

Q: To what extent do the 
worship services or 
activities of this 
parish help you with 
everyday living?

Help with Everyday Living

3 To what extent do the worship services or activities of your parish help worshipers with everyday living? 56% of 
your worshipers reported that they are helped "to a great extent" by worship or parish activities. This compares 
to the national average of 39% who report finding worship services or activities helpful with everyday living.

US Congregational Life Survey
OUR MOTHER OF SORROWS PARISH, 2008
TUCSON, ARIZONA
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Review the six spiritual connections in your parish and consider these discovery questions for group discussion:
* What are your parish's strengths in nurturing the spiritual lives of those who attend here?
* What faith connections require new wiring?
* What can your parish offer to meet the spiritual needs of those who are not attending worship anywhere?
* How can your parish build on its spiritual strengths?

Meeting Spiritual Needs

4 Like the majority of worshipers in the U.S., 83% of your worshipers feel that your parish meets their spiritual 
needs. Across the U.S., 82% of worshipers feel this way.

Q: My spiritual needs are 
being met in this parish. 
(% who ''agree'' or 
''strongly agree'')

Q: How often do you experience the following during worship services at this parish? 
(% who say ''always'' or ''usually'')

Making Music

6 Worshipers in your parish prefer the following styles of music in parish worship: traditional hymns (48%), praise 
music or choruses (31%), and contemporary hymns (19%). Across the country, worshipers reported the 
following preferences most often: traditional hymns (58%), contemporary hymns (26%), and praise music or 
choruses (24%).

Worship Experiences

5 Meaningful worship experiences are central for most congregations and their members. In your parish, the 
largest number of worshipers "usually" or "always" experience God's presence during worship. Fortunately, the 
smallest percentage of worshipers "usually" or "always" experience frustration.

1653 total responses.
ID Number: R1073

Your Parish

National Average:  Catholics

US Congregational Life Survey
OUR MOTHER OF SORROWS PARISH, 2008
TUCSON, ARIZONA

Making the Connections

No music 5%

Contemplative chants 4%

Classical music 8%

Sung responsorial psalms 9%

Other contemporary music or songs 8%

Music from a variety of cultures 13%

Gospel music 13%

Contemporary hymns 19%

Traditional hymns 48%

Praise music or choruses 31%

Q: While you may value many different styles of music, which of the following do you 
prefer in worship? (Mark up to two.) Responses for your parish:



Page 3 of 8

Involving Worshipers
1 How are worshipers involved in your parish? Overall, 28% of your worshipers join in small group activities. Some 

take part in group activities like Sunday school, church school, or Sabbath school (7%); prayer, discussion, or 
Bible study groups (12%); or fellowships, clubs, or other social groups (17%). Your parish's percentage is about 
the same as the national average where 32% engage in some small group activity.

Your Parish

Q: Are you regularly 
involved in any 
group activities 
here?

National Average:  Catholics

Involving Leaders
2 How many worshipers serve in leadership roles in your parish? 27% hold at least one leadership position in your 

parish (such as liturgical, parish leadership, group leader, etc.). About 28% of worshipers across the U.S. serve 
as leaders.

Worshipers connect with others in the parish through group activities (such as church school, prayer and study groups, 
and fellowships or clubs), serving in leadership roles, and financial support.

Building Inside Connections

1653 total responses.
ID Number: R1073

Your Parish

National Average:  Catholics

US Congregational Life Survey
OUR MOTHER OF SORROWS PARISH, 2008
TUCSON, ARIZONA

Q: Do you currently have 
any of the following roles 
here? (liturgical, 
sacramental, education, 
parish leadership, group 
leader, or other)

Belonging Here
3 Do worshipers in your parish feel like they belong? 73% report a strong sense of belonging to your parish, which 

is about the same as in the typical congregation. 39% in your parish said this sense of belonging has been 
growing and 34% said it is steady or declining.

Q: Do you have a strong 
sense of belonging to 
this parish?



Page 4 of 8

Making the Connections

Q: Do you agree or 
disagree: ''In general, 
there is a good match 
between our minister, 
pastor, or priest''? (% 
who ''agree'' or ''strongly 
agree'')

Being a Team
6 Do worshipers feel there is a connection between leaders and worshipers in your parish? Nearly all worshipers 

in your parish (85%) agree with the statement "In general, there is a good match between our parish and our 
minister, pastor, or priest." Across all worshipers in the U.S., about 81% agree with this statement.

Q: About how much 
do you give 
financially to this 
parish?

Giving
5 Financial support connects people to the parish and its mission. In your parish, 90% make financial contributions 

including 10% who regularly give 10% or more of their net income to your parish. Nationally, 92% of worshipers 
make financial contributions, and 9% give 10% or more of their net income.

US Congregational Life Survey
OUR MOTHER OF SORROWS PARISH, 2008
TUCSON, ARIZONA

1653 total responses.
ID Number: R1073

Your Parish

National Average:  Catholics

Making Friends
4 Are worshipers developing friendships with others in the parish? About 54% of your worshipers say some or all 

of their close friends attend there. This is not typical of the national picture where 62% of worshipers say they 
have some close friends in their congregation.

Q: Do you have 
any close 
friends in this 
parish?

Review the six inside connections in your parish and consider these discovery questions for group discussion:
*What are your parish's strengths in this area?
*What connections inside your walls need attention and maintenance?
*How can your parish build on its relationship strengths?
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Q: Are you involved 
in any 
community 
service, social 
service, or 
advocacy 
groups?

Q: Do you regularly take 
part in any activities of 
this parish that reach 
out to the wider 
community?

Serving the Community
4 Are your worshipers involved in any community service, social justice, or advocacy activities? 29% of your 

worshipers take part in service or advocacy activities. Some join in community service activities organized through 
your parish (9% in your parish take part in such groups). Several of your worshipers (25%) participate in social 
service or advocacy groups not connected to your parish. This is about the same as the national average for all 
U.S. worshipers where 14% overall get involved in service or advocacy through their congregation, and 26% serve 
their communities through groups not connected to their congregation.

Your Parish's Inviting Activities
3 From a list of 15 possible activities, a typical congregation reports using 6 strategies to reach out to non-members 

in the previous year. The most common strategies are: placing an ad in the phone book, keeping a web site for the 
congregation, and encouraging members to invite new people. Your parish listed 8 outreach strategies: mailing 
newsletters, placing a paper ad, placing an ad in the phone book, keeping a web site for the congregation, holding 
a neighborhood activity, encouraging members to invite new people, trying to contact people new to the area, and 
having a committee to recruit new members.

Reaching Out
2 How many worshipers contribute to your parish's outreach or evangelism efforts? In your parish, 16% join in 

these types of activities to reach out to the wider community. This percentage is unlike the national picture 
where 7% report being involved in evangelism or outreach activities.

Q: Would you be prepared 
to invite to a Mass here 
any of your friends and 
relatives who do not 
now go to church?

Inviting Others
1 Do your worshipers invite others to attend Mass? In the past 12 months, 40% invited a friend or relative who 

does not attend a parish to your worship services. This is about the same as the average congregation where 
38% asked someone to attend worship services.

How does your parish connect to the community and non-members? Outside Connections consist of inviting others to 
attend, caring for neighbors, and welcoming new people.

Building Outside Connections

1653 total responses.
ID Number: R1073

Your Parish

National Average:  Catholics

US Congregational Life Survey
OUR MOTHER OF SORROWS PARISH, 2008
TUCSON, ARIZONA
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Making the Connections
Review the seven connections with the people and the community outside your parish and consider these discovery questions for
group discussion:
*What are your parish's strengths in the areas of social care, evangelism, and advocacy?
*Is your focus what you expected it to be?
*Are there gaps in your community connections? What walls do you need to break down or open up?

Getting Here7 Do worshipers come from the immediate community or do they travel some time in order to attend? The largest 
percentage of people in your parish take 10 minutes or less to get to the services. Nearly all of the people in 
your parish (87%) travel 20 minutes or less to attend services. Across all American congregations, -2% take 
over 20 minutes to arrive.

Q: New People 
(attending your 
parish for no more 
than five years):

Knowing New People
6 What type of faith background is typical of the new people in your parish? New people (those attending five 

years or less) come from 4 different faith backgrounds: first-timers (8% in your parish), those who have never 
regularly attended anywhere; returnees (10%), those who are coming back after not attending anywhere for 
several years; switchers (5%), those who participated in another congregation with a different faith tradition; and 
transfers (78%), those who were participating in another Catholic parish immediately prior to attending your 
parish.

Q: How long does it usually take for you to get here?

Q: How long have you 
been going to Mass 
or activities at this 
parish?

1653 total responses.
ID Number: R1073

Your Parish

National Average:  Catholics

US Congregational Life Survey
OUR MOTHER OF SORROWS PARISH, 2008
TUCSON, ARIZONA

Welcoming New People
5 How many new people attend Mass in your parish? About 34% of those attending worship services at your 

parish have been coming for 5 years or less. Nationally, about 32% of all worshipers report attending 5 years or 
less. Visitors make up 6% of your worshipers. This compares to a national average of 8% of worshipers who are 
visitors.
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Education Marital Status and Children at Home

Your Household Types
5 Most worshipers in America are married, and this is true in your parish as well. Overall, 56% of worshipers have 

children living at home, more than the results for your parish (45%).  Again, worshipers differ from typical 
Americans. The U.S. Census indicates that only 52% of the population in this country are currently married, and 
about 33% have children living at home.

Your Educational Background
4 Worshipers in the U.S. tend to be well-educated. The U.S. Census shows that about 23% of people across the 

country hold at least a college degree. Among worshipers, the figure is 39%. In your parish, 35% report a college 
or graduate degree.

Your Age Profile
3 In most congregations, those aged 45-64 make up the largest group (36%). The average age of worshipers in 

your parish is 52. This is older than than the national average of 51. People in the age range of 45-64 comprise 
the largest age group in your parish.

AgeGender

Your Gender Profile
2 Who makes up your parish? There are fewer men (39%) than women (61%) in most congregations. Women 

outnumber men in your parish (61% are women).

Q: Worship attendance 
in the U.S.

Your Size
1 Small congregations dot the landscape, but most worshipers find themselves in large congregations. Your 

parish is mega with an average of 3000 attendees. The chart below shows where your parish fits in the size 
picture of all congregations.

Worshipers have an individual identity based on their age, education, and other factors. Worshipers also have a 
congregational identity that includes what they value and their dreams for the congregation's future.

Building Identity Connections

1653 total responses.
ID Number: R1073

Your Parish

National Average:  Catholics

US Congregational Life Survey
OUR MOTHER OF SORROWS PARISH, 2008
TUCSON, ARIZONA
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Review the eight identity connections in your parish and consider these discovery questions for group discussion:
* Who are you as a parish? Who can you become?
* How do these pictures compare to how you like to think of your parish?
* Are you having an identity crisis?
* How can you build on the strengths of your identity?

Making the Connections

Q: Does this parish have 
a clear vision, goals, 
or direction for its 
ministry and mission?

Committing to the Future
8 Does your parish claim a clear vision, goals, or direction for its ministry and mission? Most worshipers in your 

parish believe there is a clear vision or direction for the future (79% say yes). However, some are not sure that 
the vision is clear or that it exists (21%). The national average shows that most worshipers believe their 
congregation has a clear vision for the future (64%).

How important is this parish in your life?In the past year, we have grown in unity
and strength as a parish community.

Seeing Possibilities
7 How strong is the sense of community in your parish? Most worshipers (70%) in your parish feel the parish has 

grown in unity and strength in the past year. Another sign of community is the number of people who see the 
parish as important in their life. Many worshipers in your parish (63%) describe the parish community as 
extremely or very important in their life.

Prayer ministry 7%

Adult education 9%

Bible study groups 10%

Care for one another 10%

Social activities 10%

Contemporary worship or music 11%

Openness to diversity 12%

Ministry for youth 15%

Congregation's school/pre-school 16%

Reaching the unchurched 20%

Sermons, preaching, or homilies 22%

Wider community care 26%

Traditional worship or music 27%

Holy Communion 54%

Q: Which of the following aspects of this parish do you personally most value? (Mark up to three 
responses.) Responses for your parish:

What You Value

6 What does your parish value? Your worshipers most value Holy Communion; traditional worship or music; wider 
community care; sermons, preaching, or homilies; and reaching the unchurched.

1653 total responses.
ID Number: R1073

Your Parish

National Average:  Catholics

US Congregational Life Survey
OUR MOTHER OF SORROWS PARISH, 2008
TUCSON, ARIZONA



Spiritual Connections

US Congregational Life Survey

OUR MOTHER OF SORROWS PARISH, 2008
TUCSON, ARIZONA

1653 total responses.
ID Number: R1073

Strength 1
Growing Spiritually

pg. 1 of 10

What We Know about Congregations Where Most Worshipers Are Growing Spiritually

Congregations and parishes in the top 20%, that is in the 80th percentile or above (where Growing Spiritually is 
high), also tend to be doing well in other areas. Their worshipers are more likely to:

* have a strong sense of belonging to the congregation (Strength 4)
* experience meaningful worship in the congregation (Strength 2)
* have begun attending the congregation in the last five years (Strength 8)

E Report the prayer ministry of the parish as one of the 
three most valued aspects of their parish

7% 9% 5%

D Report Bible study and prayer groups as one of the 
three most valued aspects of their parish

10% 16% 9%

B Spend time at least a few times a week in private 
devotional activities

65% 66% 61%

C Feel their spiritual needs are being met in their parish 83% 85% 83%

A Are growing in their faith through participation in 
activities of their parish

32% 34% 32%

Overall Growing Spiritually Scores: 39% 42% 38%

Growing Spiritually Questions:
Percentage of Worshipers Who...

Your Parish Average for all 
congregations 
with more than 
350 in worship

Average for 
Catholic 

Churches

Are your worshipers Growing Spiritually? The chart below displays the five questions that make up this strength and the 
percentage of worshipers giving each answer. The last line shows your parish's overall or average score—your parish's 
overall score is 39%. You can also see how your scores compare to other congregations of similar size and faith group.

The box below shows where your parish's percentile scores on each question fit in the national picture of all 
congregations. Your parish has an overall score that puts it in the 24th percentile. This means 76% of all 
congregations scored higher than yours on Growing Spiritually. Congregations in the 80th percentile or above 
are strong in this area.

Questions



Spiritual Connections

US Congregational Life Survey

OUR MOTHER OF SORROWS PARISH, 2008
TUCSON, ARIZONA

1653 total responses.
ID Number: R1073

Strength 2
Meaningful Worship

pg. 2 of 10

What We Know about Congregations with Meaningful Worship

Congregations and parishes in the top 20%, that is in the 80th percentile or above (where Meaningful Worship is 
high), also tend to be doing well in other areas. Their worshipers are more likely to:

* have empowering congregational leaders (Strength 9)
* be growing spiritually (Strength 1)
* participate in congregational activities (Strength 3)

E Experience boredom during worship rarely 57% 66% 59%

H Report worship services and other congregational 
activities help them to a great extent with everyday life

56% 49% 43%

G Report the sermons, preaching, or homilies as one of 
the three most valued aspects of their parish

22% 38% 32%

F Experience frustration during worship rarely 69% 72% 67%

A Experience God's presence during worship always or 
usually

85% 84% 83%

D Experience awe during worship always or usually 42% 33% 34%

C Experience joy during worship always or usually 75% 77% 72%

B Experience inspiration during worship always or usually 76% 77% 70%

Overall Meaningful Worship Scores: 60% 62% 58%

Meaningful Worship Questions:
Percentage of Worshipers Who...

Your Parish Average for all 
congregations 
with more than 
350 in worship

Average for 
Catholic 

Churches

Do your worshipers experience Meaningful Worship? The chart below displays the eight questions that make up 
this strength and the percentage of worshipers giving each answer. The last line shows your parish's overall or 
average score—your parish's overall score is 60%. You can also see how your scores compare to other 
congregations of similar size and faith group.

The box below shows where your parish's percentile scores on each question fit in the national picture of all 
congregations. Your parish has an overall score that puts it in the 44th percentile. This means 56% of all 
congregations scored higher than yours on Meaningful Worship. Congregations in the 80th percentile or above 
are strong in this area.

Questions



Inside Connections

US Congregational Life Survey

OUR MOTHER OF SORROWS PARISH, 2008
TUCSON, ARIZONA

1653 total responses.
ID Number: R1073

Strength 3
Participating in the Parish

pg. 3 of 10

What We Know about Congregations Where Most Worshipers Are Participating in the Congregation

Congregations and parishes in the top 20%, that is in the 80th percentile or above (where Participating in the 
Parish is high), also tend to be doing well in other areas. Their worshipers are more likely to:

* be growing spiritually (Strength 1)
* be inviting others to worship and talking about their faith (Strength 7)
* share a strong vision for the congregation's future (Strength 10)
* have begun attending the congregation in the last five years (Strength 8)
* be caring for children and youth participating in the congregation (Strength 5)

E Regularly give 5% or more of their net income to the 
parish (not including school tuition)

32% 53% 44%

D Often participate in important decision making in the 
parish

6% 15% 14%

B Are involved in one or more small groups (e.g., Sunday 
school, prayer, or Bible study, discussion groups)

28% 50% 42%

C
Have one or more leadership roles in the parish (e.g., 
parish council member, reader, Eucharistic minister, 
teacher, group leader)

27% 40% 42%

A Attend Mass usually every week or more than once a 
week

76% 80% 80%

Overall Participating in the Parish Scores: 34% 48% 44%

Participating in the Parish Questions:
Percentage of Worshipers Who...

Your Parish Average for all 
congregations 
with more than 
350 in worship

Average for 
Catholic 

Churches

Are your worshipers Participating in the Parish? The chart below displays the five questions that make up this 
strength and the percentage of worshipers giving each answer. The last line shows your parish's overall or 
average score—your parish's overall score is 34%. You can also see how your scores compare to other 
congregations of similar size and faith group.

The box below shows where your parish's percentile scores on each question fit in the national picture of all 
congregations. Your parish has an overall score that puts it in the 4th percentile. This means 96% of all 
congregations scored higher than yours on Participating in the Parish. Congregations in the 80th percentile or 
above are strong in this area.

Questions
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What We Know about Congregations with a Strong Sense of Belonging

Congregations and parishes in the top 20%, that is in the 80th percentile or above (where Having a Sense of 
Belonging is high), also tend to be doing well in other areas. Their worshipers are more likely to:

* be growing spiritually (Strength 1)
* share a strong vision for the congregation's future (Strength 10)
* have begun attending the congregation in the last five years (Strength 8)

C Feel their sense of belonging to this parish is strong 
and growing

39% 50% 48%

A Report they are participating in the activities of the 
parish more than they did two years ago

23% 30% 28%

B Say most of their closest friends are part of this parish 10% 16% 15%

Overall Sense of Belonging Scores: 24% 32% 30%

Having a Sense of Belonging Questions:
Percentage of Worshipers Who...

Your Parish Average for all 
congregations 
with more than 
350 in worship

Average for 
Catholic 

Churches

Do your worshipers Have a Sense of Belonging? The chart below displays the three questions that make up this 
strength and the percentage of worshipers giving each answer. The last line shows your parish's overall or 
average score—your parish's overall score is 24%. You can also see how your scores compare to other 
congregations of similar size and faith group.

The box below shows where your parish's percentile scores on each question fit in the national picture of all 
congregations. Your parish has an overall score that puts it in the 11th percentile. This means 89% of all 
congregations scored higher than yours on Having a Sense of Belonging. Congregations in the 80th percentile or 
above are strong in this area.

Questions
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What We Know about Congregations That Are Caring for Young People

Congregations and parishes in the top 20%, that is in the 80th percentile or above (where Caring for Young 
People is high), also tend to be doing well in other areas. Their worshipers are more likely to:

*  share a strong vision for the congregation's future (Strength 10)

C Whose children and youth (living at home) also worship 
here

86% 78% 74%

A Who are satisfied with what is offered by the parish for 
children and youth (under 19 years of age)

66% 65% 54%

B Who report ministry for children or youth as one of the 
three most valued aspects of their parish

15% 15% 9%

Overall Caring for Young People Scores: 56% 53% 46%

Caring for Young People Questions:
Percentage of Worshipers...

Your Parish Average for all 
congregations 
with more than 
350 in worship

Average for 
Catholic 

Churches

Does your parish Care for Young People? The chart below displays the three questions that make up this 
strength and the percentage of worshipers giving each answer. The last line shows your parish's overall or 
average score—your parish's overall score is 56%. You can also see how your scores compare to other 
congregations of similar size and faith group.

The box below shows where your parish's percentile scores on each question fit in the national picture of all 
congregations. Your parish has an overall score that puts it in the 62nd percentile. This means 38% of all 
congregations scored higher than yours on Caring for Young People. Congregations in the 80th percentile or 
above are strong in this area.

Questions
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The box below shows where your parish's percentile scores on each question fit in the national picture of all 
congregations. Your parish has an overall score that puts it in the 42nd percentile. This means 58% of all 
congregations scored higher than yours on Focusing on the Community. Congregations in the 80th percentile or 
above are strong in this area.

What We Know about Congregations That Are Focusing on the Community

Congregations and parishes in the top 20%, that is in the 80th percentile or above (where Focusing on the 
Community is high), also tend to be doing well in other areas. Their worshipers are more likely to:

*  have empowering congregational leaders (Strength 9)
*  have a strong sense of belonging to the congregation (Strength 4)
*  share a strong vision for the congregation's future (Strength 10)

G Voted or will vote in the 2008 presidential election 69% 73% 70%

E Report openess to social diversity as one of the three 
most valued aspects of their parish

12% 9% 10%

F Worked with others in the last year to try to solve a 
community problem

16% 19% 23%

C Contribute to charitable organizations other than their 
parish

65% 67% 65%

D Report wider community care or social justice emphasis 
as one of the three most valued aspects of their parish

26% 13% 14%

A Are involved in social service or advocacy groups 
through the parish

9% 19% 20%

B Are involved in social service or advocacy groups in 
their community

26% 27% 28%

Overall Focusing on the Community Scores: 32% 32% 33%

Focusing on the Community Questions:
Percentage of Worshipers Who...

Your Parish Average for all 
congregations 
with more than 
350 in worship

Average for 
Catholic 

Churches

Does your parish Focus on the Community? The chart below displays the seven questions that make up this 
strength and the percentage of worshipers giving each answer. The last line shows your parish's overall or 
average score—your parish's overall score is 32%. You can also see how your scores compare to other 
congregations of similar size and faith group.

Questions
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The box below shows where your parish's percentile scores on each question fit in the national picture of all 
congregations. Your parish has an overall score that puts it in the 38th percentile. This means 62% of all 
congregations scored higher than yours on Sharing Faith. Congregations in the 80th percentile or above are 
strong in this area.

What We Know about Congregations Strong in Sharing Faith

Congregations and parishes in the top 20%, that is in the 80th percentile or above (where Sharing Faith is high), 
also tend to be doing well in other areas. Their worshipers are more likely to:

*  participate in congregational activities (Strength 3)
*  have empowering congregational leaders (Strength 9)
*  have a strong sense of belonging to the congregation (Strength 4)
*  have begun attending the congregation in the last five years (Strength 8)

D Report reaching those who do not attend as one of the 
three most valued aspects of their parish

20% 16% 12%

C
Have invited to a worship service in the past year a 
friend or relative who does not currently attend 
anywhere

40% 49% 40%

B Feel at ease talking about their faith and seek 
opportunities to do so

20% 19% 17%

A Are involved in outreach or evangelistic activities in their 
parish

16% 15% 11%

Overall Sharing Faith Scores: 24% 25% 20%

Sharing Faith Questions:
Percentage of Worshipers Who...

Your Parish Average for all 
congregations 
with more than 
350 in worship

Average for 
Catholic 

Churches

Are your worshipers Sharing Their Faith? The chart below displays the four questions that make up this strength 
and the percentage of worshipers giving each answer. The last line shows your parish's overall or average 
score—your parish's overall score is 24%. You can also see how your scores compare to other congregations of 
similar size and faith group.

Questions
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What We Know about Congregations That Are Welcoming New Worshipers

Congregations and parishes in the top 20%, that is in the 80th percentile or above (where there are many New 
Worshipers), also tend to be doing well in other areas. Their worshipers are more likely to:

*  be inviting others to worship and talking about their faith (Strength 7)
*  be growing spiritually (Strength 1)

The box below shows where your parish's percentile scores on each question fit in the national picture of all 
congregations. Your parish has an overall score that puts it in the 0th percentile. This means 100% of all 
congregations scored higher than yours on Welcoming New Worshipers. Congregations in the 80th percentile or 
above are strong in this area.

A Began attending services or activities of your parish in 
the last five years

34% 35% 27%

Overall Welcoming New Worshipers Scores: 34% 35% 27%

Welcoming New Worshipers Questions:
Percentage of Worshipers Who...

Your Parish Average for all 
congregations 
with more than 
350 in worship

Average for 
Catholic 

Churches

Is your parish Welcoming New Worshipers? The chart below displays the one question that makes up this 
strength and the percentage of worshipers giving that answer. The last line shows your parish's overall or 
average score—your parish's overall score is 34%. You can also see how your scores compare to other 
congregations of similar size and faith group.

New people (those attending five years or less) come from four faith backgrounds:

Questions

3) Switchers (5% in your parish) are those who participated in another congregation with a different faith 
tradition before coming here

4) Transfers (78% in your parish) are those who were participating in another parish immediately prior to 
attending your parish

1) First-timers (8% in your parish) are those who have never regularly attended anywhere

2) Returnees (10% in your parish) are those coming back after not having attended anywhere for several 
years
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The box below shows where your parish's percentile scores on each question fit in the national picture of all 
congregations. Your parish has an overall score that puts it in the 37th percentile. This means 63% of all 
congregations scored higher than yours on Empowering Leadership. Congregations in the 80th percentile or 
above are strong in this area.

What We Know about Congregations with Empowering Leadership

Congregations and parishes in the top 20%, that is in the 80th percentile or above (where Empowering 
Leadership is high), also tend to be doing well in other areas. Their worshipers are more likely to:

*  experience meaningful worship in the congregation (Strength 2)
*  have a strong sense of belonging to the congregation (Strength 4)
*  share a strong vision for the congregation's future (Strength 10)
*  be involved in the community (Strength 6)

D Strongly feel there is a good match between the parish 
and the priest or appointed pastoral leader

52% 53% 42%

C
Describe the leadership style of the priest or appointed 
pastoral leader as one that inspires people to take 
action

45% 48% 39%

B Feel the priest or appointed pastoral leader takes into 
account the ideas of worshipers to a great extent

48% 47% 45%

A Feel the parish's leaders encourage them to find and 
use their gifts to a great extent

30% 35% 30%

Overall Empowering Leadership Scores: 44% 46% 39%

Empowering Leadership Questions:
Percentage of Worshipers Who...

Your Parish Average for all 
congregations 
with more than 
350 in worship

Average for 
Catholic 

Churches

Does your parish have Empowering Leadership? The chart below displays the four questions that make up this 
strength and the percentage of worshipers giving each answer. The last line shows your parish's overall or 
average score—your parish's overall score is 44%. You can also see how your scores compare to other 
congregations of similar size and faith group.

Questions
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Is your parish Looking to the Future? The chart below displays the four questions that make up this strength and 
the percentage of worshipers giving each answer. The last line shows your parish's overall or average score—your 
parish's overall score is 35%. You can also see how your scores compare to other congregations of similar size 
and faith group.

What We Know about Congregations That Are Looking to the Future

Congregations and parishes in the top 20%, that is in the 80th percentile or above (where Looking to the Future 
is high), also tend to be doing well in other areas. Their worshipers are more likely to:

*  have a strong sense of belonging to the congregation (Strength 4)
*  have begun attending the congregation in the last five years (Strength 8)

D Feel the parish is always ready to try something new ** 55% 50%

C Feel the parish is currently moving in new directions 24% 37% 27%

B Have a sense of excitement about their parish's future ** 38% 34%

A
Feel the parish has a clear vision, goals, or direction for 
its ministry and mission and are strongly committed to 
them

32% 35% 26%

Overall Looking to the Future Scores: 35% 41% 34%

Looking to the Future Questions:
Percentage of Worshipers Who...

Your Parish Average for all 
congregations 
with more than 
350 in worship

Average for 
Catholic 

Churches

** Note that this questions was not used in many Catholic parishes. Your overall score on this strength has been
calculated using the average of Catholic parishes that did answer this question.

The box below shows where your parish's percentile scores on each question fit in the national picture of all
congregations. Your parish has an overall score that puts it in the 34th percentile. This means 66% of all
congregations scored higher than yours on Looking to the Future. Congregations in the 80th percentile or above
are strong in this area.

Questions



Our Mother of Sorrows Parish

CONGREGATIONAL LIFE SURVEY

2001 – 2008 Graphical Comparison

(plus English / Spanish Mass 

breakdown for 2008 survey)

Sample sizes

2001 Survey

Whole Parish:            1728 total responses

2008 Survey

Whole Parish:           1653 total responses

English Masses:       1498 total responses

Spanish Mass:           155 total responses



Who We Are
Whole Parish  2001 + 2008



Who We Are 
English / Spanish Mass Breakdown  (2008 only)



Who We Are (cont.)
Whole Parish 2001 + 2008 



Who We Are (cont.)
English / Spanish Mass Breakdown (2008 only) 



Liturgy & Worship   / Spirituality & Prayer
Whole Parish 2001 + 2008



Liturgy & Worship   / Spirituality & Prayer
English / Spanish Mass Breakdown  (2008 only)
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Children  /  Youth

Ministry of Everyday Life 
Whole Parish 2001 + 2008 (cont.)



Children  /  Youth

Ministry of Everyday Life  (cont.)
English / Spanish Mass Breakdown  (2008 only)



Sense of Belonging / Engaging the Unengaged
Whole Parish 2001 + 2008



Sense of Belonging / Engaging the Unengaged
English / Spanish Mass Breakdown  (2008 only)



Financial Giving
Whole Parish 2001 + 2008



Financial Giving
English / Spanish Mass Breakdown  (2008 only)



Mission & Vision
Whole Parish 2001 + 2008



Mission & Vision
English / Spanish Mass Breakdown  (2008 only)



Leadership 
Whole Parish 2001 + 2008



Leadership
English / Spanish Mass Breakdown  (2008 only)
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